
Umfragesbericht

Frage

01
1. Wie stark ist Ihr Umsatz durch die Aufhebung des Mindestkurses des Schweizer
Frankens eingebrochen?

1 2 3 4 5 6 7

Umsatzeinbruch
durch
Aufhebung des
Mindestkurses
des Schweizer
Frankens:

30 18 9 6 4 2 11

Frage

02 2. Was unternehmen Sie, um Ihren Umsatz stabil zu halten bzw. zu verbessern?

0% 16% 32% PROZENT

 Erhaltung und Steigerung der Beratungsqualität 31%

 Ich gehöre einer Gruppierung/Kette an und setze die von
der Zentrale de�nierten Massnahmen um.

16%

 (Mehr) Werbung/Kundenbindungsmassnahmen 15%

 (Mehr) Aktionen/Promotionen 12%

 Einführung bezahlter Dienstleistungen 9%

 Umstellung/Ausweitung des Sortiments 7%

 Kurse/Vorträge 7%

 Nichts 3%

 Weiss nicht 2%

Frage

03 2.a. Welche bezahlte Dienstleistungen bieten Sie an?

Blutdruck, Blutzucker, PMC

Herzcheck, Netcare, Wundversorgung, Gesundheitscoach, Schmerzcheck, Hämoglobinmessung

Gesundheitsberatungen

ALlergieCheck HerzCheck

netcare, PMC, Cholesterin- und Blutzuckermessungen, Blutdruckmessungen, Allergiechecks, Schmerzchecks
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Blutdruckmessen, Erste Hilfe, Netcare etc.

Blutdruckmessung, diverse Beratungen

Blutdruckmessung, Bluzuckermessung, Wundversorgung, Zeckenuntersuchung,

Herzcheck, Blutzuckermessung, Blutdruckmessung, Schmerzcheck, Wundversorgung, Hautberatung,
Vitalsto�beratung, Spirometrie

Körperfettanalyse, Pille darnach, Progenom-Analysen, HWI

PMC, BD, BZ, Wundversorgung, Expresslieferung, BMI/Körperfettmessung, SC-Injektion, Homöopathie

herzcheck, blutdruckmessung, blutzuckermessung, allergiecheck, pmc

PMC, Herzcheck

Venenmessung, Cholesterinmessung, Blutdruckmessung, Blutzuckermessung,

Test & Analysen

Kosmetische Behandlungen

Blutdruckmessung, Herzcheck, Pille danach, Wundversorgung, PMC

Frage

04
3. Einige Grossisten diskutieren aufgrund der Aufhebung des Mindestkurses, Ihren
Kunden einen Preisnachlass weiterzugeben. Was würde das für Sie bedeuten?

0% 35.5% 71% PROZENT

 Bleibe bei meinem Grossisten, erwarte jedoch
Preis�exibilität.

70%

 Ich ändere nichts. 13%

 Wechsel zu dem Grossist, der einen Preisnachlass
weitergibt.

12%

 Weiss nicht. 4%



Frage

05
4. Welche Chancen sehen Sie für Ihr Geschäft, wenn das revidierte Heilmittelgesetz
in Kraft tritt?

0% 16.5% 33% PROZENT

 Steigerung des Images durch mehr Kompetenzen 32%

 Mehr Frequenz und Beratungen 23%

 Mehr Umsatz 15%

 Ausbau des Sortiments 14%

 Ausbau der Hausspezialität 8%

 Keine 5%

 Weiss nicht 3%

Frage

06
5. Welche Herausforderungen könnten auf Sie zukommen, wenn das revidierte
Heilmittelgesetz in Kraft tritt?

0% 10.5% 21% PROZENT

 Kostendruck 20%

 Umsatzeinbruch durch Liberalisierung 20%

 Weiss nicht 19%

 Keine 16%

 Unsicherheit im Team 14%

 Andere 7%

 Stellenabbau 2%

Frage

07 6. Womit di�erenzieren Sie sich von Ihren Mitbewerbern?

0% 16.5% 33% PROZENT

 Beratungskompetenz 32%

 Hausspezialitäten 16%

 Sortimentsausrichtung 15%

 Standort 15%

 Promotionen 10%

 Aktionen/Preisnachlässe 6%

 Online-Shop 3%

 Anderes 1%

 Nichts 0%

 Weiss nicht 0%



Frage

08
7. Wie haben sich in den letzten 6 Monaten im Vergleich zum Vorjahr folgende
Werte bei Ihnen verändert?

1 2 3 4 5 6 7

Kundenfrequenz: 0 7 19 31 11 1 1

Kundenfranken: 0 4 18 32 10 2 6

Umsätze: 0 8 17 33 11 1 1

Abwanderung
ins Ausland: 4 4 9 17 4 3 30

Frage

09 8. Als wie attraktiv beurteilen Sie Ihren Beruf in Bezug auf folgende Kriterien:

1 2 3 4 5 6 7

Abwechslungsreiche
Tätigkeit: 1 1 2 4 22 49 1

Weiterbildungs-
/Aufstiegsmöglichkeiten: 4 5 9 20 28 14 0

Entlohnung: 6 16 14 28 12 3 0

Zukunftsaussichten: 3 10 19 21 18 8 1

Gesellschaftliches
Ansehen: 0 7 13 19 27 13 1

Frage

10 9. Wie veränderte sich in den letzten 6 Monaten Ihr Team?

0% 37% 74%   PROZENT

 Die Zahl der Mitarbeitenden blieb unverändert. 74%

 Es wurde verkleinert. 14%

 Es wurde vergrössert. 11%

 Weiss nicht. 1%

Frage

11
10. Wie zufrieden sind Sie aktuell mit Ihrer eigenen Situation in folgenden
Lebensbereichen?

1 2 3 4 5 6 7

Arbeits-
/Schulsituation: 1 2 3 8 31 20 0

Finanzielle Situation: 2 3 9 13 21 18 1
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